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К. В. Молодецька, 

кандидат технічних наук,  

доцент кафедри комп’ютерних  

технологій і моделювання систем 

Постановка наукової проблеми. Соціальні інтернет-сервіси (СІС) є потужним і 

ефективним інструментом комунікації в умовах становлення громадянського суспільства [1–

6]. Сучасні СІС реалізують обмін інформацією, зберігання посилань і мультимедійних 

документів, створення та редагування публікацій тощо. Поширення недостовірного і 

упередженого контенту в СІС призводить до зростання кількості загроз інформаційної 

безпеки людини, суспільства, держави [2, 5, 7, 8]. Досвід «Арабської весни», «Кольорових 

революцій», останніх подій у Європі і на сході України показав, що реалізація таких загроз 

призводить до виникнення у віртуальних спільнотах неконтрольованих хаотичних процесів 

взаємодії акторів – користувачів СІС.  

Наслідком таких процесів можуть бути наростання соціальної напруги, поширення 

протестних настроїв, конфліктів тощо. У випадку взаємного впливу хаотичних процесів 

взаємодії акторів СІС і виконанні деяких визначених умов у віртуальних спільнотах 

проявляються синергетичні ефекти [2, 9]. Своєчасне встановлення сутності синергетичних 

ефектів, їх попередження і протидія для керованого переходу віртуальної спільноти акторів 

СІС до заданого стану інформаційної безпеки є актуальною проблемою. 

Аналіз досліджень проблеми [1–6, 9–11] дозволив встановити ряд особливостей 

взаємодії акторів в СІС: хаотична нелінійна та нестаціонарна природа процесів управління 

акторами; дисипативна структура процесів взаємодії; здатність акторів віртуальних спільнот 

СІС до самоорганізації тощо.  

Сучасна синергетична теорія управління нелінійними багатовимірними і 

багатозв‘язними динамічними системами [15], опираючись на метод аналітичного 

конструювання нелінійних агрегованих регуляторів [12, 13], використовує процеси 

самоорганізації в різних системах, наприклад технічних, соціальних, економічних. Завдяки 

самоорганізації акторів СІС можна виділити відносно невелику кількість параметрів порядку 

чи характеристик середовища, які визначають динаміку системи в цілому [14, 15]. Наявність 

атрактора, що містить нескінченне число нестійких періодичних траєкторій або циклів, 

забезпечує досягнення якісних змін в динаміці системи й гарантує їй перехід до заданого 

стану за незначних збурень системних параметрів. Тому властивість самоорганізації має 

особливий характер для управління процесами взаємодії акторів віртуальних спільнот СІС, 

який потребує додаткового вивчення. 

Виклад основного матеріалу. Нехай взаємодія акторів СІС описується деякою 

системою нелінійних диференціальних рівнянь, загальний вигляд якої залежить від сутності 

та змісту процесу управління акторами. Для задач управління попитом акторів на контент, 

що становить інтерес, вихідна система нелінійних диференціальних рівнянь набуває 

загального вигляду [11]. 
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де x t  – процес, що описує попит акторів у СІС на контент, що становить інтерес для 

досліджуваної віртуальної спільноти;  

y t  – процес, який описує пропозицію з надання контенту, що становить інтерес;  

a  – показник, значення якого описує процес зміни швидкості попиту акторів у СІС на 

контент, що становить інтерес, якщо 0a  – швидкість попиту зростає,  

0a  – швидкість попиту спадає;  

b  – показник, значення якого описують зміну процесу конкуренції акторів у СІС на 

публікацію інформації аналогічної за сутністю та змістом;  

c  – показник, значення якого описують зміну швидкості пропозиції з надання акторам 

інформації, що становить інтерес;  

u x, y  – синергетичне управління взаємодією акторів у СІС, що реалізується через 

зворотний зв‘язок. 

Підтримання заданого рівня попиту агентів СІС і зміна цінності інформації, що 

становить інтерес, повинні описуватися логістичним рівнянням  

dz( t )
rz k z

dt
, (2) 

де r  – коефіцієнт зростання попиту на контент; 

k  – гранична ємність інформаційного середовища СІС, яка враховує цінність контенту. 

Для наочної демонстрації механізмів насичення інформаційного середовища вираз (2) 

запишемо у вигляді 

1
dz( t ) z

rkz
dt k

. (3) 

Тому параметр порядку x, y  з урахуванням (3) набуває вигляду [12, 16] 

1 2 1
y

x, y x
N

, (4) 

де 1 , 2  – коефіцієнти регуляризації попиту і пропозиції відповідного контенту агентів 

взаємодії в СІС;  

N  – рівень пропозиції контенту з урахуванням його цінності і визначає задану 

границю насичення інформаційного середовища. 

Для забезпечення перебігу в системі нелінійних диференціальних рівнянь (1) всіх 

перехідних процесів за час T , що будуть запущені завдяки синергетичному управлінню 

взаємодією агентів у СІС u x, y , макрозмінна (4) повинна задовольняти умову 

0
d t

T t
dt

. (5) 

Після підстановки макрозмінної (5) в рівняння (6), враховуючи початкову систему 

диференціальних рівнянь (1), отримаємо синергетичне управління [17] 

21

2 2

1
u x, y N ax xy bx N x, y cy xy

T
. (6) 

Синтезоване синергетичне управління переводить зображуючу точку системи (1) на 

стабілізуючий інваріант (4), рух вздовж якого описується диференціальним рівнянням 

1

2

dx
x a N x b

dt
. (7) 
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З рівняння (8) отримаємо значення точок сплеску синергетичного ефекту для попиту 

на контент агентів СІС x  і пропозиції y , в яких система досягає бажаного стану на фазовій 

площині  

1

2

a N
x

N b

, 1

12

2

a N
y N N

N b

. 
(8) 

У результаті підстановки синтезованого управління (6) система нелінійних 

диференціальних рівнянь (1) набуває вигляду 

2

21
1 2

2 2

1

dx t
ax xy bx ;

dt

dy t N N y
ax xy bx x .

dt T N

 (9) 

Виконаємо моделювання попиту і пропозиції на контент акторів СІС засобами пакету 

прикладних програм MatLab. Візуалізація результатів розрахунків для синтезованої замкнутої 

системи нелінійних диференціальних рівнянь (9) виконана при параметрах системи рівних 

1 2 1, 0 17N ,  і подана на рис. 1. 

   
а)      б) 

Рис. 1. Керована система управління взаємодією акторів у СІС зміною 

параметра N : а) графік зміни попиту і пропозиції контенту в СІС;  

б) фазовий портрет системи 

Отже, зміна попиту акторів СІС на контент x t  досягається варіюванням значень 

граничної ємності інформаційного середовища N . Аналіз фазового портрету (рис. 1, б) 

показує, що система переходить від хаосу до керованого стану і фазові траєкторії 

синтезованої системи (9) організовано прямують до обраного параметра порядку 

0x, y . На цьому інваріантному різноманітті міститься точка сплеску синергетичного 

ефекту із фазовими координатами 0 19x ,  і 0 21y , , в якій досягається обмеження попиту 

акторів x t  на відповідний контент у СІС. 

Висновки. Запропонована в [11] колективом авторів концепція синергетичного 

управління дозволяє досягнути поставлених завдань взаємодії акторів віртуальних спільнот 

СІС. Вказаний синергетичний ефект досягається за рахунок запуску процесів самоорганізації 

акторів у СІС. Точка сплеску синергетичного ефекту є притягуючим атрактором системи, на 

якому реалізується редукція ступенів свободи вихідної системи нелінійних диференціальних 

рівнянь і забезпечується спрощення процесу досягнення поставлених завдань взаємодії 
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агентів у СІС. Ефективне управління взаємодією акторів здійснює синергетично керований 

перехід до бажаного стану інформаційної безпеки віртуального співтовариства. 
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БЮДЖЕТНА БЕЗПЕКА УКРАЇНИ 

Н. М. Фещенко 

к.е.н., доцент кафедри фінансів і кредиту  

Постановка проблеми та аналіз останніх досліджень. В умовах хаотично 

структурованої економіки однією з найважливіших проблем в Україні є зростання загроз 

фінансовій і, зокрема, бюджетній безпеці. Оскільки ефективність управління грошовими 

потоками в Україні є доволі низькою зростає загроза посилення кризових явищ в економіці, 

що апріорі унеможливлює стабільний її розвиток.  

Управління бюджетною безпекою є одним із найважливіших інструментів 

регулювання економічних процесів. Без ефективної бюджетної політики неможливо 

подолати наслідки фінансової кризи, забезпечити реалізацію програм довгострокового 

розвитку країни, зростання добробуту населення, покращення діяльності суб‘єктів 

господарювання. Сучасна бюджетна політика має ефективно здійснювати перерозподіл 

результатів економічного зростання і використання національного багатства. 

В процесі розробки та підготовки Державного бюджету України необхідно забезпечити 

ефективну реалізацію поточних завдань бюджетної політики при збережені високої динаміки 

реформ. При цьому, держава має бути готовою до актуалізації ризиків охолодження 

економіки та мати у розпорядженні відпрацьований пакет антикризових заходів, який 

дозволить у разі потреби в оперативний термін задіяти додаткові важелі стабілізації ситуації, 

що забезпечить локалізацію потенційних проблем в системі державних фінансів та 

недопущення продукування ними деструктивних макроекономічних тенденцій. 

Дослідження проблематики ефективності бюджетної політики та ефективності 

управління бюджетною безпекою країни за таких умов набуває значної актуальності, так як 

саме бюджетна політика покликана здійснювати перерозподіл результатів економічного 

зростання і використання національного багатства, тим самим створюючи стимули для 

подальшого сталого розвитку суспільства. 

Різноманітні аспекти проблем формування та реалізації бюджетної політики 

розглядалися у працях зарубіжних та вітчизняних учених: Е. Аткінсона, Дж. М. Кейнса, А. 

Лаффера, У. Мітчела, А. Пігу, Дж. Стігліца, А. Хансена, Д. Хікса, В. Андрущенка, О. 

Василика, В. Дем'янишина, М. Єрмошенка, О. Рожка, В. Федосова, І. Чугунова, С. Юрія та 

інших авторів. Водночас, недостатньо дослідженими залишаються питання ефективного 

управління бюджетною безпекою в специфічних умовах вітчизняного сьогодення. 

Виклад основного матеріалу. У наказі Міністерства економічного розвитку і торгівлі 

України від 29 жовтня 2013 р. № 1277 «Про затвердження Методичних рекомендацій щодо 

розрахунку рівня економічної безпеки України» дається таке визначення поняття «бюджетна 

безпека»: «стан забезпечення платоспроможності та фінансової стійкості державних фінансів, 

що надає можливість органам державної влади максимально ефективно виконувати 


